

Дайрабаева Г.Б.,  
Малдыбек А.Ж.,  
Балтабаева А.Ю.

**Тюркский мир и казахстанская  
модель межрелигиозной  
и межэтнической  
толерантности**

Тема толерантности народов тюркского мира, которая связана с диалогом культур, цивилизаций, существовавших с незапамятных времен на просторах Евразии, является в наше время важной, и требующей глубокого изучения исследователями. Актуальность данного вопроса продиктована тем, что в мире и в отдельных регионах мира локальные войны и конфликты до сих пор происходят на межнациональной и межрелигиозной почве. Особенно, на наш взгляд, вопросы, связанные с толерантностью всего общества и ее истоками, важны для многонациональных государств, где спокойствие всех граждан не может быть достигнуто без межнационального и межконфессионального мира и согласия.

В целом, исходя из сложившихся условий современного мира, можно сделать определенный вывод: устойчивое развитие, прогресс и единение всего человечества невозможны без усиления, утверждения и материализации принципа толерантности.

**Ключевые слова:** толерантность, интеграция, глобализация, цивилизация.

---

Dayrabaeva G.B.,  
Maldybek A.Zh.,  
Baltabayeva A.Y

**Turkic world and kazakhstan's  
model inter-religios and inter –  
ethnic tolerance**

The topic of the tolerance of the peoples of the Turkic world (namely – to the dialogue of cultures and civilizations) that have existed since time immemorial in Eurasia, is nowadays not only important, but also requires further consideration by researchers. This is due to the fact that in the world and in some parts of the world, local wars and conflicts still occur on ethnic and religious grounds. Especially, in our view, issues related to the tolerance of the whole society and its origins are important for multinational states, where the well-being of all citizens can not be achieved without inter-ethnic and inter-religious peace and tranquility.

In general, based on the prevailing conditions of the modern world, you can make a definite conclusion: sustainable development, progress and unity of all mankind, is impossible without gain approval and materialization of the principle of tolerance.

**Key words:** tolerance, integration, globalization, civilization.

---

Дайрабаева Г.Б., Малдыбек  
А.Ж., Балтабаева А.Ю.

**Түркі әлемі және дінаралық,  
этносаралық төзімділіктің  
қазақстандық үлгісі**

Бүкіл Еуразия ареалында ежелден бері өмір сүріп келе жатқан түркі әлемінің халықтарының төзімділік тақырыбы (атап айтқанда – мәдениеттер мен өркениеттер диалогы) қазіргі уақытта маңызды болып табылады, сондай-ақ зерттеушілер бұл мәселені терең қарауды талап етеді. Өйткені, бүкіл әлемде, әлемнің кейбір бөліктерінде, жергілікті соғыстар мен қақтығыстар әлі күнге дейін, этникалық және діни негіздерге байланыстылығымен түсіндіріледі. Әсіресе, біздің ойымызша, бүкіл қоғам мен оның бастауында төзімділік байланысты мәселелер барлық азаматтардың әл-ауқаты этносаралық және конфессияаралық бейбітшілік пен тыныштық жоқ, қол жеткізу мүмкін емес көпұлтты мемлекеттер үшін маңызды болып табылады.

Жалпы алғанда, қазіргі әлемнің басым шарттары негізінде, белгілі бір қорытынды жасауға болады: барлық адамзаттың орнықты дамуын, прогресс пен бірлікті, төзімділік принципін бекіту және материалдандыруға мүмкін емес.

**Түйін сөздер:** толеранттылық, интеграция, жаһандану, өркениет.

**ТЮРКСКИЙ МИР И  
КАЗАХСТАНСКАЯ  
МОДЕЛЬ  
МЕЖРЕЛИГИОЗНОЙ  
И МЕЖЭТНИЧЕСКОЙ  
ТОЛЕРАНТНОСТИ**

*Статья выполнена в рамках научно-исследовательского проекта университета Ахмеда Яссави «Түркі әлемі және Ұлы Жібек жолы аралындағы интеграциялық, жаңашылдық үрдістер» (договор № 15/1167).*

**Формирование идей толерантности**

В наши дни речь идет не просто о необходимости формирования терпимости, но и о воспитании толерантности (в том числе религиозной и этнической) у всех жителей планеты. Мировое сообщество определяет толерантность как уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культурсовременного мира, форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности. Толерантность – это гармония в многообразии. И очень важно, что Декларация принципов толерантности, принятая Генеральной конференцией ЮНЕСКО, подчеркивает, что «толерантность – это не уступка, снисхождение или потворство. Толерантность – это, прежде всего, активное отношение, формируемое на основе признания прав и основных свобод человека» [1]. Целесообразность изучения данной проблемы связана с тем, что сегодня на первый план выдвигаются ценностные принципы, необходимые для общего выживания и свободного развития (этика и стратегия ненасилия, идея терпимости к чужим и чуждым позициям, ценностям, культурам, идеи диалога и взаимопонимания, поиск взаимоприемлемых компромиссов и т.п.).

Толерантность как вклад тюрков в мировую цивилизацию и культуру вне всякого сомнения поистине неопределима. Сегодня мир, пребывая в посткризисном состоянии, пытается пересмотреть, переосмыслить заново духовные ценности и идеалы для дальнейшего развития, отличного от западного пути, так как западное мышление долгое время считалось инвариантным путем. В силу такой односторонности развития сегодня и на Западе постоянно ведется поиск тех комплементарных начал, которые могли бы как-то компенсировать ограниченность собственных духовных ресурсов посредством включения новых измерений сознания, получивших развитие в восточных культурах, и поэтому уже имеет место заимствова-

ние некоторых принципов как Западом, так и Востоком, и небольшими шагами происходит процесс как взаимовлияния, так и синтеза.

Говоря о казахстанской модели толерантности, следует особо отметить, что в стране имеются несколько аспектов основ религиозной и этнической толерантности. Одним из них является исторический аспект. Если взглянуть на историю Казахстана, можно увидеть, что на этой территории люди, независимо от этнической и религиозной принадлежности, проживали в условиях согласия и понимания. Несмотря на межэтнические и межрелигиозные конфликты, территориальные притязания, акты агрессии, мы не живем с чувством ненависти друг к другу, наоборот, мы старались совместно найти пути выхода из этой ситуации и не жить с чувством ненависти друг к другу. Национальная и религиозная терпимость, толерантность в Казахстане выражаются в обязательной форме и в политических подходах. В нашей стране имеются серьезные основы толерантности и терпимости с политической точки зрения. В Казахстане всегда было приоритетом обеспечение полноправного сосуществования граждан разных национальностей, этнических групп, религиозных направлений. Существует прочная законодательная база и политическая воля, отражающие все это в правовом аспекте.

Толерантность – это накопленный человечеством опыт совместного существования на земле множества народов, стран, культур. Со времен средневековой Столетней войны между Англией и Францией идея толерантности медленно, но непрерывно проникала в сознание народов, становясь важным элементом их культуры. Но только в конце XX века человечество пришло к пониманию того, что необходимо создать определенные правила совместного общежития, основанные именно на принципах толерантности [1].

### **Тюркский мир и культура толерантности в эпоху глобализации**

При анализе истории тюрков очень важно раскрыть причины феномена «долговечности» существования огромных тюркских государств, «секреты» их управления огромными империями и многочисленными народами. На наш взгляд, это, в первую очередь, было связано с толерантностью тюрков, которая проявлялась в том, что они всегда стремились к тому, чтобы заставить самые разные народы жить вместе,

в согласии, оставляя им, правда, под своей деспотической централизованной до предела властью их идентичность, язык, культуру, религию, а часто и правителей.

Их толерантность изначально проистекает из специфики тюркского понятия государства, тюркского управления народами. Взойдя на вершины власти благодаря праву завоевателя, они не гнушались обращаться за помощью к вассалам, когда те были более цивилизованными, чем они сами, и часто доверяли им важные дела; они также не стеснялись заимствовать у них то, что могло быть полезным: иногда технику, иногда образ жизни, иногда религию или язык. Их главная забота заключалась в том, чтобы организовать покоренные народы и племена, управлять ими, вести их на битву, писать хроники. Это объясняет, почему так часто они заканчивали тем, что ассимилировали в покоренных массах. В качестве предельного основания тюркской толерантности можно считать их идею «мирового государства». Только этой идеей можно объяснить тюркское понятие мирового господства [2].

Тюркские народы издревле играли ключевые роли в Центральной Евразии. Высокие военные качества тюрков позволили им завоевать огромные пространства и создать множество империй в Евразии. Тем не менее, тюркские народы не выступали на мировой арене как единое целое. К XIX и XX векам тюркские страны превратились в колонии и полукolonии ведущих держав. Сраспространением этнического принципа самоидентификации в тюркском мире получила распространение идея интеграции тюркского мира. Идеи этнической интеграции являются конструктивными, при условии преодоления в них шовинистических и экстремистских проявлений. Это видно на примере пантюркизма и панисламизма, которые были фактически реализованы в начале XX века. В настоящее время существует ряд предпосылок для распространения идеи углубления интеграции тюркского мира [3]. Одним из условий интеграции является относительное равноправие интегрирующихся сторон. Фундаментом интеграции является цивилизационная близость стран. В этой связи необходима концентрация усилий на духовной, моральной, а не политической интеграции тюркского мира. Для этого, на наш взгляд, необходимо сосредоточить усилия в следующих направлениях:

1. Установление спутниковых телевизионных каналов (учитывая массовость и максимальную

доступность телевидения), охватывающих весь тюркский мир и по географии вещания и по информационной составляющей. Создание такого телевидения видится наиболее актуальной в настоящее время задачей по просветительству тюркского мира, поскольку проблемой, требующей первоочередного решения, является информационный вакуум о тюркском мире в самом тюркском мире, а также за его пределами.

2. Сближение и развитие тюркских языков. Взаимопонимаемость языков тюркских народов является их отличительной чертой и преимуществом по сравнению с языками других групп родственных народов, и одним из фундаментов единства тюркского мира.

3. Организация образовательных, научных и культурных программ, одного тюркского народа на другие тюркские языки и их популяризация.

4. Координация деловых связей и туристических потоков между тюркскими регионами, организация диалоговых площадок, примером могут служить Саммиты руководителей тюркоязычных государств. Мы считаем, что нужны постоянные дискуссии в основе которых лежали бы принципы толерантности и уважения. Сегодня в мире существуют многочисленные попытки реализовать такой диалог. Однако надо признать, что особых практических результатов деятельность этих диалоговых площадок пока не дала. Но даже если сегодня межкультурный и междисциплинарный диалог не проявит всей полноты своих возможностей, бесспорным его достижением явится следующее: диалог ослабляет напряженность в тех случаях, когда она присутствует. Он помогает понять сущность и специфику иных цивилизаций и иных ценностных систем. Диалог разрушает стереотипы доминирования одной цивилизации над другой, формирует понимание ценности всех цивилизационных моделей, что само по себе способствует росту толерантности и самосознания представителей разных цивилизаций.

5. Моральная поддержка межтюркских браков в виде номинального материального поощрения лиц, вступающих в такие браки, и освещения наиболее ярких их примеров.

Казахстанская модель толерантности предполагает объединение стран Запада и мусульманского мира для уничтожения экстремизма и терроризма. Тревоги, связанные с осложнением межэтнических и межрелигиозных отношений, сегодня охватывают многие регионы планеты. В мире наблюдается рост религиозной нетерпимости. Это проявляется во взаимном

публичном глумлении над религиозными святынями. Сожжение святых книг, осквернение храмов и могил, споры о том, какая религия правильнее – все это, увы, не кануло в прошлое, а продолжает будоражить мир и сегодня [4].

В отдельных странах все чаще используются радикальные методы сохранения национальной идентичности. Такая реакция на глобализацию затрагивает интересы многих этнических мигрантов и меньшинств даже в самых развитых европейских державах. Множатся взаимные обиды, растет межэтническая дистанция и недоверие людей друг к другу. Миграционный поток из стран Азии и Африки в монокультурную и моноконфессиональную Европу привел к росту мусульманского населения от 7 до 40 миллионов человек. Проблема взаимоотношений с этим меньшинством становится важнейшим пунктом повестки дня западно-европейских стран. А для американцев стало неожиданностью заявление неизвестного до этого пастора из Флориды о том, что он намерен сжечь 200 экземпляров Корана. Такие выпады вызывают ответную, крайне негативную реакцию в мусульманском мире. Подобный цивилизационный раскол может привести к серьезным осложнениям. Становится актуальной задача объединения всех здравомыслящих сил на Западе и мусульманском Востоке для нейтрализации экстремистских проявлений собоих сторон. Тем более, что сейчас нельзя не видеть тенденцию роста политического влияния тех, кто открыто использует ксенофобию, этнический экстремизм и шовинизм. В некоторых странах они даже добиваются представительства в парламентах и входят в правительство. Мировой финансово-экономический кризис только усугубил глобальные проблемы современности. Сегодня около миллиарда человек страдает от голода. Ежегодно от голода умирает до пяти миллионов детей. Свыше 200 миллионов человек не имеют работы. Толерантность при нищете не появляется. Как следствие, каждый год по всему миру вспыхивает около 30 новых вооруженных конфликтов. Межэтническая конфликтность имеет место и в странах СНГ. В частности, это Кыргызстан, Кавказ, Центральная Азия [4].

Президент Азербайджана И. Алиев, выступая на III саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств отметил: «В сегодняшних выступлениях говорилось о характерной для наших народов высокой степени толерантности. И это очень важный вопрос. Все народы, живущие в наших странах, вне зависимости от



этнической и религиозной принадлежности, пользуются всеми правами, живут как одна семья. Не наблюдается каких-либо проблем в этой области. Мы должны стараться представить тюркский мир международному сообществу как центр толерантности». Формирование культуры толерантности приобретает особую актуальность в свете происходящей ныне глобализации. Под ее воздействием мир становится все более целостным. Различные культуры, религии, цивилизации взаимодействовали и прежде. При этом нередко возникали и острая вражда, и нетерпимость. Однако их основные очаги были разделены территориально, будучи как бы отгороженными друг от друга. Ныне глобальные коммуникационные, финансовые, миграционные потоки пробили огромные бреши в существовавших барьерах, спрессовывая разные культуры и образы жизни в едином пространстве мирового социума. Складывается плотная, всепроникающая сеть общественных взаимоотношений. Нетерпимость в этих условиях генерирует высокие напряжения, способные блокировать жизнедеятельность общественных систем как на национальном, так и на мировом уровнях [5].

#### **Толерантность в Казахстане – один из факторов стабильности и согласия**

Говоря о сущностных идеях казахстанской государственности, Президент РК Н.А. Назарбаев подчеркивает, что фундаментальной является идея единства и целостности народа Казахстана. Толерантность как основа взаимоотношений очень важна в современном мире. Мы живем в веке глобализации экономики и все большей мобильности, быстрого развития коммуникаций и взаимозависимости, в веке многочисленных миграций и преобразования социальных и политических структур. Каждый регион нашей Республики многонационален, и поэтому нетерпимость и конфликты могут стать потенциальной угрозой нашей родине. От такой угрозы нельзя отгородиться какими-либо границами, потому что проблема становится национальной [6]. Если обратиться к истории последних лет Казахстана, то становится очевидным – политика государства в сфере межэтнических и межрелигиозных отношений получила новое стратегическое и содержательное наполнение, ведущее к формированию более высокого уровня ин-

теграции общества – к национальному единству. Президент нашего государства Н.А. Назарбаев последовательно, шаг за шагом, совершенствует нашу модель межэтнической и межрелигиозной толерантности, укрепляя единство народа Казахстана, обеспечивая равенство прав и интересов граждан, независимо от национальной принадлежности.

В 2008 году на XIV сессии Ассамблеи народа Казахстана были сформулированы пять основных принципов казахстанской модели межэтнической и межрелигиозной толерантности: единство народа; важнейшие ценности нации – толерантность и ответственность; консолидирующая роль государствообразующего этноса; этническое, конфессиональное, культурное, языковое многообразие – бесценное богатство; государство создает все предпосылки для развития национальной культуры и языков [7].

На сегодняшний день теоретический и практический уровень казахстанской модели получил свое дальнейшее развитие. Краеугольным камнем безопасности, стабильности, поступательного экономического и политического развития страны является и межконфессиональное согласие. Подтверждением тому служит высказывание Президента Казахстана Н.А. Назарбаева во время открытия Второго съезда лидеров мировых и традиционных религий: «... республика в своей практической политике исходит из того, что только внутренняя свобода человека есть условие межконфессиональной толерантности. Именно поэтому, исторически являясь частью культурного материка ислама, мы не препятствуем развитию всех мировых и традиционных религий в Казахстане» [8].

Казахстан, втянутый в глобальную орбиту поиска универсальной модели многонационального и многоконфессионального взаимодействия, создал свою собственную, ставшей узнаваемой в мировом сообществе модель толерантного и гармоничного общества и заложил основу дальнейшей модернизации общественных отношений на базе гражданского мира и согласия. Путь, пройденный Казахстаном за годы своей независимости, представляет собой уникальное явление и систему взаимодействия населяющих его народов. Казахстан стал особенной страной, включающей все мультикультурное многообразие с единым цивилизационным устремлением жить в мире и согласии, развиваться, быть защищенным от

социальных бед, строить счастливое будущее для своих потомков. При этом одним из главных факторов, повлиявших на эффективность модели согласия и терпимости, стал казахстанский менталитет, который характеризуется неприятием националистических крайностей и обособленности. Длительный опыт культурных контактов представителей разных этносов помог выработать сходные культурные ориентации у большинства населения страны и создать атмосферу межэтнической толерантности и взаимопонимания. Сложившийся менталитет сбережен и развит благодаря действию в стране взвешенной этнонациональной государственной политики. А она, в свою очередь, выстроена на стремлении к межэтническому взаимодействию, общественной стабильности, защите прав и свобод человека, верховенству закона. В этих рамках обеспечено благополучное существование всех этносов, созданы и условия для развития религиозных течений, а также необходимые правовые основы, препятствующие распространению вражды и экстремизма [9].

Поэтому согласие и терпимость в религиозной сфере в Казахстане имеют существенно иное содержание, нежели в ряде экономически развитых и традиционно демократических стран. В этих государствах толерантность базируется на безразличии к религии, а по поводу того, что безразлично, нет и споров – отсюда и толерантность. В Казахстане же толерантность является осознанным результатом признания важности религии для страны и общества – это совсем иной уровень толерантности. Это толерантность более глубокого и более продуктивного свойства, она не формальна, по поводу ее деталей могут идти споры, но на ее основе возможно развитие, а не тупиковое равнодушие.

Казахстан был и остается эффективной международной диалоговой площадкой. По инициативе Президента Казахстана в республике проведено уже четыре съезда лидеров мировых и традиционных религий. Неоднократно проводились и всемирные форумы духовной культуры. При этом одним из краеугольных камней в политике межэтнического согласия в республике является опора на религиозные и национальные традиции казахского народа. А это и есть фундамент, первооснова для развития межэтнического и межконфессионального диалога. Ориентация на диалог культур, их взаимообогащение, взаимопроникновение; сохранение и развитие национального самосознания; формирование национального характера;

утверждение равных, гуманных отношений между представителями разных народов и рас; установка на толерантность – все эти факторы будут способствовать сближению народов и сохранению мира [9].

Казахстанская модель межэтнической толерантности и общественного согласия реализуется на следующих уровнях обеспечения межэтнического согласия:

- конституционный и политико-правовой уровень (в Конституции заложено обеспечение общественного согласия, политической стабильности и казахстанского патриотизма);

- доктринальный уровень (в соответствии с Доктриной национального единства Казахстана укрепление независимости достижимо путем сохранения национального единства, общественного согласия и формирования культуры межэтнической толерантности);

- институциональный уровень (на уровне институтов гражданского общества при ведущей роли Ассамблеи народа Казахстана) [10; с. 24-25].

Важным фактором социальной стабильности являются целенаправленные усилия казахстанского государства по укреплению гражданского мира и межэтнического согласия. В условиях становления гражданского общества с его многообразными интересами важно добиться согласия, прежде всего, по кругу базовых ценностей и принципов. В решении этой проблемы большое значение имеет общенациональная идея, суть которой заключается:

- в реализации государственной идеологии, основанной на казахстанском патриотизме и межнациональном согласии;

- в укреплении единства народа Казахстана и толерантности в обществе;

- в обеспечении сохранения исторических, традиционных, духовных и культурных ценностей казахстанского общества;

- в реализации принципа формирования единого народа как национально-государственного сообщества [11].

В заключение хотелось бы отметить, что в XXI веке человечество в полной мере ощутило всю степень серьезности глобализации, требующей максимальной сплоченности и умения принимать осознанные и согласованные решения, влияющие на существующий миропорядок. Президент РК Н.А. Назарбаев по этому поводу говорил: «На протяжении многих веков единый народ Казахстана, обогащенный духовным наследием различных этносов и вероисповеда-

ний, впитал в себя такие качества, как толерантность, веротерпимость и открытость к восприятию нового. И мы чувствуем свою обязанность донести этот выработанный веками нравственный императив до всего человечества» [11].

### Литература

- 1 Послание Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева народу Казахстана «Новый Казахстан в новом мире» // Казахстанская правда от 28 февраля 2007 г.
- 2 Булекбаев С. К истокам тюркской толерантности // Мысль. Республиканский научно-политический журнал. – 20.01.2014. // <http://mysl.kazgazeta.kz/?p=1724>.
- 3 Конституция Республики Казахстан. 30 августа 1995 года. Официальный текст. – С.4. Религия: Правила толерантности.
- 4 Формирование культуры толерантности и религиозной терпимости стало актуальной проблемой нового века // Казахстанская правда. 2006. – 15 марта. – С. 3-4.
- 5 Дьяченко С.А. Общественная палата – фундамент гражданских инициатив // Казахстанский путь политического реформирования: сборник материалов «круглого стола» – 12 декабря 2007 г. – Алматы: КИСИ при Президенте РК, 2008. – С. 18-25.
- 6 Тусупбекова Л., Курятов В. На принципах согласия, толерантности и единства в многообразии / <http://old.kostanayagro.kz>
- 7 Выступление Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева на XX сессии Ассамблеи народа Казахстана «Стратегия «Казахстан – 2050»: один народ – одна страна – одна судьба» 24.04.2013 / [http://akorda.kz/kz/page/page\\_213673](http://akorda.kz/kz/page/page_213673)
- 8 Выступление Президента РК Н.А. Назарбаева на XIV сессии Ассамблеи народа Казахстана. // <http://kazahd.do.am/publ/4-1-0-34>
- 9 Выступление Президента РК Н.А. Назарбаева на съезде лидеров мировых и традиционных религий. <http://www.religions-congress.org/>
- 10 Амандыкова С.К., Цомплак К., Рустембекова Д.К. Межэтническая толерантность: теоретико-правовые основы // Вестник КарГУ. – 2014.
- 11 Доктрина национального единства Казахстана // [assembly.kz](http://assembly.kz)
- 12 Послание Президента Республики Казахстан – Лидера нации Н.А. Назарбаева народу Казахстана «Стратегия «Казахстан – 2050»: новый политический курс состоявшегося государства». – Астана, 14 декабря 2012 г. // [strategy2050.kz](http://strategy2050.kz)

### References

- 1 Poslanie Prezidenta Respubliki Kazakhstan Nursultana Nazarbaeva narodu Kazakhstana «Novyyiy Kazakhstan v novom mire» // Kazakhstanskaya pravda ot 28 fevralya 2007 g.
- 2 Bulekbaev S.K. Istokam tyurkckoy tolerantnosti // Mysl. Respublikanskiy nauchno-politicheskiy zhurnal. – 20.01.2014. // <http://mysl.kazgazeta.kz/?p=1724>
- 3 Konstitutsiya Respubliki Kazakhstan. 30 avgusta 1995 goda. Ofitsialnyiy tekst. – S.4. Religiya: Pravila tolerantnosti.
- 4 Formirovanie kultury tolerantnosti i religioznoy terpimosti stalo aktualnoy problemoy novogo veka // Kazakhstanskaya pravda. 2006. – 15 marta. – S. 3-4.
- 5 Dyachenko S.A. Obschestvennaya palata – fundament grazhdanskih initsiativ // Kazahctanckiy put politicheskogo reformirovaniya: sbornik materialov «kruglogo stola» – 12 dekarpya 2007 g. – Almaty: KISI pri Prezidente RK, 2008. – S. 18-25.
- 6 Tusupbekova L., Kuryatov V. Na printsipah soglasiya, tolerantnosti i edinstva v mnogoobpazii / <http://old.kostanayagro.kz>
- 7 Vyistuplenie Prezidenta Respubliki Kazakhstan N.A. Nazarbaeva na XX sessii Assamblei naroda Kazakhstana «Strategiya «Kazakhstan – 2050»: odin narod – odna ctrana – odna sudba» 24.04.2013 / [http://akorda.kz/kz/page/page\\_213673](http://akorda.kz/kz/page/page_213673)
- 8 Vistuplenie Prezidenta RK N.A. Nazarbaeva na XIV sessii Assamblei naroda Kazakhstana. // <http://kazahd.do.am/publ/4-1-0-34>
- 9 Vistuplenie Prezidenta RK N.A. Nazarbaeva na s'ezde liderov mipoviyh i tpaditsion-nyih peligiy <http://www.religions-congress.org/>
- 10 Amandyikova S.K., Tsomplak K., Puctembekova D.K. Mezhetnicheckaya tolepantnoc: teopetiko-ppavovyie osnovyi// Vectnik KapGu. – 2014
- 11 Doktpina natsionalnogo edinctva Kazahctana // [assembly.kz](http://assembly.kz)
- 12 Poclanie Ppezidenta Respubliki Kazahctan – Lidepa natsii N.A. Nazapbaeva napodu Kazahctana «Ctpategiya «Kazahctan – 2050»: novyyiy politicheskiiy kupc soctoyavshhegocya gocudapctva», Actana, 14 dekabpya 2012 g. // [strategy2050.kz](http://strategy2050.kz)